

活动启事

游故宫 览鸟巢 和科学家资深记者面对面
本报将组织优秀小记者赴京采访

为了广泛开展爱国主义教育,让广大青少年充分了解新中国60年的科技成果,学习科技工作者奋发图强、坚韧奉献、开拓创新的奋斗精神,激发青少年爱科学、学科学、用科学的热情。在中国科学院相关部门、中华爱国工程联合会、人民日报社培训中心、教育部《语言文字报》的大力支持下,全国小记者培训中心将在暑期组织“祖国颂2009全国青少年大型科技采访活动”。

“祖国颂2009全国青少年大型科技采访活动”将开辟新中国青少年科学实践的新形式,规模宏大,意义深远,通过参访国家科研机构使青少年深入了解祖国科技发展,感受科技进步对建设强大国家的意义,通过采访著名科学家、演讲家及资深媒体工作者,提高青少年的综合素质,培养创新精神和实践能力,通过系列新闻知识专业培训提高青少年新闻采访的专业水平,并组织“北京欢迎你”参观游览活动,带大家参观著名大学、鸟巢等北京奥运场馆,游览长城、故宫、中华世纪坛等景点,让广大青少年度过一段丰富而有意义的暑假生活。

活动配备经验丰富的随队医生,为每位学员投保意外伤害保险,统一服装、营帽、采访证件,并由专业营养师为孩子设计膳食,提供水果,保障孩子所需营养和能量,接待标准为三星宾馆。

本次活动时间为2009年7月16日~7月22日,欢迎小学三年级以上(包括三年级)及初中一、二年级的中小學生,特别是对写作、采访有浓厚兴趣的学生及优秀小记者的参与。活动结束后将征集采访文章和照片,评选60篇优秀采访作品编辑出版《祖国颂——2009全国青少年科技采访活动》一书,作为青少年献给伟大祖国建国60周年的礼物。优秀学员日记将推荐到《语言文字报》、《中国少年报》、《郑州日报·小记者》专刊、郑州日报校园记者网等报刊、网站发表。

咨询热线:0371-67655572 67655500

小记者活动



小记者相约红星美凯龙,在采访红星总经理

郑州家居新变化

5月30日,郑州日报小记者来到郑州红星美凯龙家居广场,进行了一次有意义的采访活动。

一进红星美凯龙的大门,映入眼帘的是那些数不胜数的“宝物”——豪华的家具。这些家具各式各样,色彩斑斓,美不胜收。工作人员为我们细细地讲解有关家具的知识,解答了我们一个又一个疑问。这里的家具设计独特,让人大饱眼福。看着这些美丽的家具,我情不自禁地幻想着,如果哪天我有钱了,一定买这样的家具,躺在豪华的大床上,美美地睡一觉。从幻想中回过神来,我又开始四处张望奇特的家具,突然一个石膏像像的航天真人模型吸引了我,从阿姨讲解中,我知道了关于航天员和航天服的一些知识。

来到三楼,红星美凯龙的总经理蒋维刚为了表示欢迎,专门给我们举办了一个小仪式,并接受了我们的采访。我不知哪来的勇气,走到蒋总面前,问:“你好,蒋总,建立这么大的家居广场,您花费了多少心血?”蒋总面带微笑地说:“我创建这个商场,现在已经是第23个年头了,投资8个亿,现在老百姓的生活条件提高了,为了让老百姓过上幸福、美满、舒适的生活,我才有信心和勇气把这个商场建起来呀!”

时间不早了,我们很不情愿地踏上了返程的大巴。红星美凯龙家居广场在我的视线里渐渐地模糊了。不过蒋总的话却清晰地记在我脑海里,让我浮想联翩。

管城回族区南十里铺小学 六一班 赵贵

家居带来生活之美

5月30日,阳光明媚,我的心情格外好。因为今天我们要去郑州红星美凯龙家居广场做采访。

来到红星美凯龙,我被这样大的一个家居广场震撼了。里面的家具高贵典雅,以前只在电视上见过,今天能近距离欣赏,真是大饱眼福啊。这里的家具独具特色,看,儿童区的家具吸引了大家的眼球,我们叽叽喳喳地说着,欣赏着,幻想着。看到卖家具的阿姨,我们开始了采访,从家具的价格到家具的材料,问得可专业了。阿姨耐心地回答了我们的问题。

最激动人心的时刻到来了,红星美凯龙的总经理听说我们要来,非常高兴,接受了我们的采访。同学们提出各种各样的问题,总经理一一作了解答。当我提问时,我莫名地紧张起来,但看到总经理的微笑时,紧张的心终于放下了。“请问这么豪华的家居广场,能给我们生活带来哪些改变呢?”“我们红星美凯龙提供的是一个环境、质量、服务一流的家居卖场,人们在这里能以一种愉悦的心情,购买到自己的所需,而且保证消费者满意。希望以后我们红星美凯龙能给大家提供更好、更优质的服务。”总经理的讲话得到了大家的掌声。

采访归来,我的心情久久不能平静,是啊,为了让老百姓生活更舒适一些,红星美凯龙也是费尽心思,在经营基础上更加人性化、现代化。此次采访我还有一点感触,就是现在我们的生活真是芝麻开花节节高。

管城回族区南十里铺小学 六一班 李瑞贤
辅导老师 崔遂枝

郑州职业教育发展系列报道之一



本报记者 李杨

近日,记者从郑州市职业教育攻坚动员会上获悉,我市决定从现在到2012年,实施职业教育攻坚计划,大力发展职业教育,全市职业教育含技工学校在在校生规模达到32万人。

近年来,我市职业教育质量和办学水平不断提高,初步建立了结构合理、形式多样、协调发展的现代职业教育体系。截至2008年底,全市共有中等职业学校126所,在校生30.2万人,培养了一大批生产、服务一线的技能型人才和高素质劳动者,为郑州市经济社会的发展做出了积极贡献。

职业教育规模将稳步扩大

据了解,今年我市将稳步扩大职业教育规模,按照中等职业教育与普通高中教育在校生规模1:1的要求,调

整优化教育结构,在稳定现有普通高中规模的基础上,确保高中阶段教育招生增量部分用于扩大中等职业教育规模,市政府也将投入10亿元大力促进职业教育的充分发展,2012年基本建成郑州职教园区。

除此之外,我市还将优化配置职业教育资源,成立郑州市职业教育集团,大力提升职业学校办学能力,做强做大郑州职业教育。2009年努力争创2~3所省级示范性职业院校,4~6所薄弱中等职业学校,6~8个省级职业教育实训基地,为我市的职业教育带来了良好的发展契机。

就业压力催生职业热潮

在全球经济危机的背景下,就业形势异常严峻,数以万计的高校毕业生面临就业难的问题。然而被称为“就业教育”的职业教育却可以帮助广大劳动者提高自身素质,增强就业能力,拓宽就业渠道。这无疑是对就业压力的不错选择。

“来我们这里报名的学生,都看重了职业学校容易就业这一优点,希望能学会一技之长,毕业后能有个稳定、收入颇丰的工作。”在郑煤机技校,一位招生负责人告诉记者,由于该校毕业生就业顺畅,常常供不应求,因此近

年来学校的招生形势很好,最近还有一些高中毕业生甚至大一学生前来报名。

在今后的一个时期,我市的汽车、食品、纺织、铝工业、能源、交通、物流、旅游等产业都将进入加速发展的时期,需要大量的技能型、实用型、管理型人才,因此,我市的职业教育将迎来蓬勃发展的又一个春天。

优厚补贴惠及农村学生

据了解,目前我市职业学校的学生大多数都来自农村。由于职业学校的花费不高,国家还为中等职业学校全日制正式学籍的在校一、二年级所有农村户籍的学生和县镇非农户口的学生以及城市家庭经济困难学生提供每年1500元的补助,使得许多农村贫困学生通过职业教育稳定就业,实现了帮助家庭脱贫的目标。

今年,郑州市对中职生的补贴更加优厚,将对在中等职业学校就读的家庭经济困难学生和涉农专业学生实行免费,对在市、县属职业学校就读的农村户籍初中毕业生,给予每生每年1000元家庭补贴。“优惠政策给广大农村学生和农村家庭带来了出路和希望。”不少职业学校相关负责人看好今年的招生形势。

校长专访

文化引领 特色教学打造品牌

——访郑州市第四十四中学校长郇广武

本报记者 张伟

学校墙面标语、学生自创格言、书吧、文化沙龙、读书角……在郑州44中,处处可以感受到奋进的文化气氛。在记者采访时,校长郇广武说:“我们一直着力营造书香文化氛围,努力打造学习型校园。”

有什么样的学校,就有什么样的校园文化;有什么样的教师,也就能培养出什么样的学生。为促进教师不断改变教学方式,树立全新的现代教育理念,该校通过读书活动,让师生丰富起来、深刻起来、精彩起来。为此,学校还设立了教师读书基金,成立“漂流书屋”,便于教师间交换阅读。

课堂是传授知识的主阵地,是素质教育的主渠道,也是教师专业化发展的大舞台。“把课堂还给学生,给学生一些权利,让学生去选择;给学生一些机会,让学生去体验;给学生一些问题,让学生去解决;给学生一些空间,让学生自主发展。”郇广武一直跟老师灌输这样的理念。

人物档案:

郇广武,中共党员,中学高级教师,郑州44中学校长,先后荣获河南省学术技术带头人、河南省文明教师等40余项个人荣誉称号。

走进郑州44中的每一间教室,都可以在墙壁上看到悬挂着一张“学习金字塔”表格,学校为什么会有这样的举措呢?原来“学习金字塔”表格是美国纽约州的贝瑟尔国家培训实验室的一项研究成果,表格显示了学生在不同的学习方法指导下学习24小时之后,对新学习内容可回忆的百分数。郑州44中学校长郇广武说:“这样做的目的是为了警示教师在课堂教学中要精讲,在知识关键点和学生疑惑点加以点拨,尽量腾出足够的时间让

学生自主讨论。根据这个‘学习金字塔’的提示,我们要对传统的教学课堂进行一次真正的颠覆。”

郇广武认为,一个学校有了自己的特色,才能打造自己的品牌,有了自己的品牌才能形成自己学校独特的文化。

在郑州44中,诗词、环保、棋类等颇有优势的校本课程已经发展成为有着鲜明特色的教育品牌,已得到市、区教育局充分认可的行为规范教育、星级队员评比等也成了学校德育文化的品牌,科技节、读书节、艺术节、体育节为载体的文化阵地,更为学校的可持续发展注入生机和活力。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。以人为本的学校管理,一切为了学生,为了学生的一切,正以其强大的生机和活力,加速推进着郑州44中由教育强校向教育名校的目标奋进。我们有理由相信郑州44中的明天会更美丽!

教师博客

由刘谦的魔术想到的

郑州七中 王素梅

2009年中央台的春节晚会上刘谦的近景魔术表演让人着迷,之后各省市电视台的“魔术探秘”或“魔星高照”等节目收视率大增,魔术的神秘让人们好奇,好奇心驱使人们探秘揭底,人们或自己动手,或查找资料,或寻求亲朋好友,甚至自己也想做个魔术师。

由此联想到教学,有三点启发:

第一:唤醒学生

老师如果能像刘谦的魅力,课堂上让学生头脑兴奋,学生的好奇心被迅速激发,求知的渴望在心中涌动,探究的事物欲望无法阻挡,学生动起来,课堂活起来,这样的老师堪称智慧的老师。教学的艺术不在于传授多少知识,而在于能够激励、唤醒、鼓舞学生。沉闷的脑力劳动只会让人疲倦。

第二:贴近生活

魔术并非开始于刘谦,大卫·科波菲尔早已成为全世界的魔术大师。中国也有不少魔术奇人,但是唯有刘谦的魔术让人印象深刻,成为男女老少茶余饭后津津

乐道的话题,因为他所表演的是近景魔术,道具是身边常见的小物件,鸡蛋、硬币、绳子、火柴、瓶子、扑克、报纸等,道具普普通通,人们可望可及,见刘谦化腐朽为神奇,人们的手也痒痒的,跃跃欲试。这启发我们教学要贴近生活,贴近学生,在学生已有经验的基础上让他们去发现、分析、解决生活中的问题,让学生知识技能上有收获,思想情感上有提升,尤其是思想品德课更应该摒弃假大空的说教。只有生活是永不干涸的源泉,是引起学生共鸣的基础,生活是活的教材,课堂的精彩离不开精彩的生活。

第三:语言诱惑

有声语言的诱惑。“接下来是见证奇迹的时刻!”已成为刘谦标志性的语言,那么教学中我们老师的语言可不可以多些鼓动性、神秘性,甚至卖个关子。欲知后事如何,且听下回分解,让学生企盼学习,下课了还不愿让老师下课,如果老师达到这种境界也称得上是一位智慧的老师。课堂上,老师说话要充满感情色彩,注意运用语言节奏的快慢、语调的高低吸引学

生。运用一些案例、故事时更需要语言的魅力和技巧,要“留有余地”。介绍事件时故意隐去部分内容,或者亮出原因让学生推测后果,或者亮出结果让学生推测原因,最后老师交代真相,这样就牢牢抓住了学生的注意力,猜对者颇有成就感,猜错者也锻炼了思维,大家都有收获。

无声语言的诱惑。魔术师的举手投足是创造神秘气氛的重要条件,结果的神出鬼没令人匪夷所思,但是细心的观众发现,舞台经验丰富的魔术师总是保持与观众眼神的对视与交流,使现场观众备受鼓舞和感染。这启发老师课堂上要目中有人,尤其是坐在边角的学生更渴望被老师关注。一个眼神可能让心浮气躁的学生平静下来,可能让无精打采的学生兴奋起来,可能让优秀的学生更想表现。恰当地运用手势吸引学生,表扬学生时或翘起大拇指,或OK状或V型状。握紧拳头表示加油,指太阳穴表示动脑思考等等。总之,肢体语言的恰当运用能为老师的教学增添情趣,甚至成为老师独特的个性魅力。

处处留心皆学问,世事洞明皆文章,让我们做个生活中的有心人吧!

图片新闻



近日,郑州市第75中学为学校初三毕业生举办一场别开生面的毕业典礼。据了解,这届初三毕业生是该校自2006年建校以来的首届毕业生。6月14日,惠济区南阳小学举行“再见了母校”毕业典礼。王新路 摄 李静文



6月13日、14日,正是本市“小升初”报名时间。为帮助孩子顺利完成角色转换,郑州市第26中选派一批优秀教师,邀请小学毕业生免费举行“体验初中,做好小升初衔接”主题活动。张震 摄



6月12日,丰产路街道办事处以漫画和顺口溜等形式,在黄河路三小开展了“让火灾远离家庭”安全常识宣传活动。孙晶晶 摄



近日,中原区罗砦小学邀请中原区车管所的警官,给学生举行了一次交通安全报告会。孙小辉 摄



6月17日下午,上街区幼儿园的孩子们参加了“不跟陌生人走”情景演练。据了解,该园此次应急预案演练还包括“怎样安全撤离火灾现场”等内容。贾福林 摄

教育资讯

逸夫小学号召“远离毒品 健康你我”

6月26日是一年一度的世界禁毒日。管城回族区逸夫小学对中高年级学生进行了以“远离毒品,健康你我”为主题的安全教育。学生们查阅相关资料,观看有关视频,感受到了毒品对人们的危害,大家纷纷表示:关爱健康,远离毒品。王慧玲 高翠香

郑师附小开展“我的教育故事”征文

6月12日,郑州师专附属小学开展了“我的教育故事”征文演讲比赛,老师们选择发生在自己身边的感人事迹,用他们的真情表达了对教育事业的热爱、忠诚、崇敬。赵继涛

保障学生安全 共筑和谐校园

近日,文化绿城小学为减少校园学生伤害事故的发生,对全体教师举行了以《保障学生安全,共筑和谐校园》为题的学生伤害事故讲座。讲座通过案例的分析、讲解,使老师们增强了法制观念,学会应对异常紧急情况,从而树立了依法执教、安全第一的思想观念。王玫丽

登封市崇高路小学 爱国歌曲大传唱

6月10日,登封市崇高路小学31位小选手参加了该校爱国歌曲大传唱活动。比赛现场,《让我们荡起双桨》等爱国主义歌曲被激情传唱,小选手们优美的歌声,深情的演绎让现场的观众仿佛回到了童年时光。王新路

一次特殊的红色教育

6月16日,金水区工人第一新村小学组织30多名党员教师,冒着炎热带车赴红旗渠参观学习。观看了当年修渠民工用过的铁锤、铁钻、提灯和食用的野菜。一件件珍贵的实物,一幅幅感人的照片,使大家亲身感受林州人民“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神,受到了一次深刻的党性教育和精神洗礼。陈亚洲 赵红